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Про книгу

Після Другої світової війни перед Західним світом постало питання відбудови
та розвитку. Використання країнами Європи власних інституційних шляхів та
історичних особливостей відносин між державою, бізнесом та суспільством
зумовило повоєнне економічне диво — два десятиліття зростання і
процвітання завдяки вмілому плануванню, впровадженню інновацій, «зміні
стилю» приватного підприємництва та управління економікою держави
загалом.

Британський економіст Ендрю Шонфілд ретельно аналізує еволюцію ринкових
економік і розглядає, як західні країни інтегрували державне втручання з
ринковими механізмами для досягнення економічного розвитку та соціальної
стабільності. Знання і досвід, якими ділиться автор, неодмінно будуть
корисними для повоєнного розвитку України.
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Перше, що мав би пояснити автор подібної книжки, — це те, як йому 
вистачило нахабства за неї взятися. Її тематика охоплює розвиток 
інституцій пів десятка країн за два післявоєнні десятиліття. Для всебічного 
вивчення цього питання треба значно більше детальної та різноманітної 
інформації, ніж може накопичити одна людина. Очевидна альтернатива — 
зібрати низку експертів з окремих тем, про які йдеться в цьому тексті, й 
дати кожному з них написати працю на власну тему. Як читач мушу 
визнати, що такий варіант часто викликає в мене слабке, але безпомилкове 
відчуття невдоволення. Це корисний спосіб подати велику кількість 
інформації та ідей на складну або розпливчасту тему, якщо справу роблять 



добре. Але я виявив, що як читач віддаю перевагу єди-ному, хоча й 
частковому баченню великої теми однією парою очей, а не серії незначних, 
хоч і відмінних, варіацій. Саме так я підійшов до написання цієї книжки, 
знаючи, що в певному сенсі спроба неминуче стане безуспішною: 
принаймні деякі важливі питання залишаться поза увагою, а пропорція 
включення інших не завжди буде правильною. У цьому описі сучасного 
капіталізму на Заході я обмежився лише тим, що мені відомо. Хоч би як 
хто намагався розширити коло відповідних даних, це неминуче призведе 
до створення дещо упередженої картини життя. 

Трохи втішає в цьому плані те, що більшість матеріалу важко 
піддається систематичному аналізові. Актуальні та перевірені 
документальні свідчення про сучасні тенденції часто недоступні, а коли 
вони є, то часто їх неможливо інтерпретувати без допомоги досвіду, 
грунтованого на безпосередньому спостереженні. Це неминуче додає 
імпресіоністських та особистих ноток. Значна частина даних, які я 
використав, походить з особистих інтервʼю. Я намагався там, де міг, 
зазначати джерела, але це не завжди було реально. 

Серед основних країн, що фігурують у моєму дослідженні різних 
стилів сучасного капіталізму, однієї важливої немає. Це Японія. Я оминув 
її свідомо. Мені здавалося, що західне капіталістичне суспільство (тобто 
країни, розташовані навколо Північної Атлантики) має чимало спільної 
історії, розмовляє спорідненими мовами й має певні традиції політичної 
поведінки, а тому створить значуще поле для досліджень. Часто дії 
окремих країн у групі можна розглядати без перевантаження фактами як 
варіації на певні спільні історичні теми. Успіх Японії в повоєнний період 
сам по собі є феноменом: почавши з неповністю розвиненої економіки, 
вона надзвичайно швидко стала провідною індустріальною державою, за 
одне десятиліття подвоївши свій валовий національний продукт. 

Було б неправильно вважати це типовим для функціонування 
сучасного капіталізму в розвинених країнах. 

Спершу я планував узяти за хронологічну межу дослідження осінь 
1964 року. Здавалося, це зручний момент, щоб підвести риску. 



Вибори в США дали демократам переважну більшість, якої вони не 
мали від середини 1930-х років. У Британії вперше за 13 років прийшов до 
влади лейбористський уряд. А у Франції зʼявився новий (пʼятий) 
чотирирічний план. Але я виявив, що на практиці неможливо уникнути 
певного історичного «переливу» й не висвітлити пізніших подій. Це 
виявилось особливо складним завданням у британському контексті, де 
методи державного управління в економічній сфері цікаво змінювалися 
протягом перших шести місяців правління лейбористів у 1964-1965 роках. 
На момент написання цієї роботи неможливо було зробити будь-які 
остаточні висновки про значення, а тим більше про ймовірні результати 
змін у методах планування, які лейбористський уряд почав вносити на 
цьому етапі. Але й ігнорувати цей експеримент здавалося несправедливим. 
Я лише спробував окреслити спектр нових можливостей, які він відкрив. 

Ще одним помітним упущенням цього дослідження є аналіз внеску 
повоєнних міжнародних інституцій у новий економічний порядок. У 
книжці я розглядаю насамперед внутрішні механізми держав, хоча й 
обговорюю деякі способи, за допомогою яких вони впливають на зовнішні 
відносини, наприклад у сфері міжнародної торгівлі. Внесок міжнародних 
організацій важливий, а наприкінці 1960-х і в 1970-х роках він може стати 
ще важливішим. На-приклад, зрозуміло, що подальше розширення 
міжнародної торгівлі (від якого, на мою думку, дедалі більше залежить 
наше повоєнне процвітання та сміливіша економічна політика) 
потребуватиме позитивних міжнародних дій. На цьому етапі, у середині 
1960-х років, єдиною найсерйознішою загрозою для тривалого періоду 
процвітання, що його переживає західний капіталізм, здається, є 
невирішена проблема створення ефективної міжнародної валютної 
системи, яка дасть змогу світовій грошовій ліквідності розширюватися 
плавно й автоматично, як того потребує фінансування дедалі більшого 
обсягу торгівлі. 

У певному сенсі спостерігаємо виникнення «міжнародного 
суспільства» в ідейній сфері. Ми звикли думати про обмін патентами та 
промисловими ліцензіями, але менше знайомі з тим, як обмін досвідом 
впливає на поведінку політичних та економічних інституцій. 



Існує тенденція розглядати їх як приватну справу, що нікого більше 
не стосується, крім конкретної нації. Порівняльні дослідження державного 
управління досі перебувають на початковому етапі. Імпульс до більших 
зусиль у цій сфері, вираженням яких є ця книжка, частково походить від 
усвідомлення того, що будь-яка серйозна спроба організувати міжнародні 
відносини за раціональнішою схемою, з вищим вбудованим коефіцієнтом 
запасу міцності передбачає досить глибокі зміни в усталених національних 
звичках внутрішнього управління. Отже, дані, зібрані в цій книжці, також 
можна частково розглядати як пролог до вивчення того, що потрібно для 
ефективнішої міжнародної економічної спільноти. 

На наступних сторінках читач, поза сумнівом, відчує мою 
прихильність до особливого характеру того періоду, який ми на Заході 
переживаємо останні 20 років. У певному сенсі ця книжка — непряме 
свідчення мого навернення від одного погляду на світ, що мав в основі 
елементи катастрофи, до іншого, обнадійливішого. Після винятково 
жорстокої та руйнівної війни, а потім мирного періоду, протягом якого 
наші суспільства, здавалося, прагнули довести, що вони не можуть 
ефективно використовувати приватне підприємництво в загальних 
інтересах, Захід вступив у період безперервного економічного зростання, 
котре вирізняється як динамічністю, так і впорядкованістю. Напевно, буде 
важко заперечувати, що суспільства, у яких ми живемо, є набагато 
кращими в плані людяності, ніж ті, які існували чверть століття тому. 
Особливо кращі вони в тому сенсі, що страх перед жахливою бідністю, 
загальний ризик утратити все, які домінували за моєї молодості й 
молодості моїх сучасників, майже не зачіпають сьогоднішньої молоді. 
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